

党建引领 蹚出共富发展新路子

“我们的农产品种类丰富、品质优良,大油桃、蘑菇还有西红柿、西瓜等果蔬产品广受好评。尤其是我们的西红柿,外形圆润,颜色鲜艳,味道酸甜可口,含有丰富的营养。”移风店镇七级村小欧戈庄党支部书记吴子旭正在进行网络直播,不到一个小时,线上订单销售量就达到1000余斤。

吴子旭所介绍的农产品全部来自青岛小欧新田园农业专业合作社,自成立以来,合作社已经衍生出水稻、五彩玉米、西瓜红地瓜、荔浦芋头、水果萝卜、有机蔬菜等优质特色农产品种植,并注册小欧田园商标,通过品牌建设,提升蔬菜、水果知名度,扩大了销售空间,产品畅销国内市场。

这是小欧戈庄大力推行党组织领办合作社项目的显著成效。

小欧戈庄是移风店镇的一个普通农业村,原来“单打独斗”式的发展模式,单一的农作物种植制约着村庄的经济发展。自2022年以来,移风店镇针对农村发展资源“散”的实际,以小欧戈庄为试点,发挥组织的力量,运用市场的手段,强化党组织、村集体与农民的利益联结,加快一、二、三产业融合发展,推动乡村发展由分散经营向抱团发展转变,蹚出一条激活乡村振兴新动能、助力实现共同富裕的新路子。这一思路与吴子旭一心想改善村庄环境,帮助村民实现共同富裕的心思不谋而合。

为此,吴子旭积极响应上级号召,于2022年6月成立了青岛小欧新田园农业专业合作社,合作社成立后,通过选准选好、培育育强“当家人”,党员干部带头参加合作社,在土地流转、项目建设、产业发展等方面当先锋、走在前、作表率,推动了党支部、村集体、村民抱团发展,提升了整体办社质量。



小欧戈庄“沽河·七福”特色民宿内景。

“小欧戈庄现有167户住户,总人口403人,耕地面积610亩,由于村庄地下水丰富,并且富含多种对人体有益的矿物质,50年前就有种植水稻的传统,自然资源丰富,基础设施完善。引进青岛黄泖种子有限公司进行种子研发和培育更是村庄在致富路上走深走实的点睛之笔。”吴子旭说。

依托先前的农作物种植基础,青岛小欧新田园农业专业合作社这个占地面积70亩,总投资超过100万元的合作社自主研发种植出了多项优质特色农产品种植。

截至目前,合作社运转良好,产销两旺,已成功打造了稻花香大米、荔浦芋头、西红柿、麒麟西瓜等小欧田园牌系列拳头产品,年产值达100余万元。同时,合作社还带动20余名村民就近就业,年增收70余万元,村民的腰包鼓了,村庄面貌也焕然一新。

“我们还于2023年盘活闲置农房打造‘沽河·七福’特色民宿,签约百亩智慧农业大棚项目,通过产业发展,资源整合,打造乡村旅游农家乐新阵地,形成集产、销、游于一体的融合发展模式,助力村集体经济和

村民收入创收增收。”吴子旭说,在小欧戈庄帮助村民创收增收之余,村两委还为村民谋取福利,为新生儿和大学生发放奖励金,为生病的村民送温暖等。

在小欧戈庄的田间地头,改造后的农田节水灌溉设施正在“工作”。吴子旭说,从前的灌溉设施老旧,浪费水的情况也比较常见。为解决村民种地灌溉难题,他们将村里的7口水井全部进行了改造,确保管道可以到达每一户农民的田间地头,农户直接刷卡就可以用水,全村每年节省用水费用20万元。

此外,吴子旭深知抓好环境卫生工作的重要性,不仅可以打造宜居环境,也能从侧面体现出村庄的团结力及凝聚力。吴子旭通过入户走访,召开党员群众代表大会,确定村庄环境卫生整治工作开展方向,整治过程采用全程公开,由村庄党员及群众监督小组进行全程监督。村庄整洁、治理有方,即墨区环境卫生考核中,小欧戈庄在1000多个自然村中名列前茅,连续4次获得省级文明村庄荣誉称号。

(李丹)

青年志愿者开展周末敬老志愿服务行动

日前,由共青团青岛市委主办、即墨团区委承办的周末志愿行动——敬老志愿服务在龙山街道开展,旨在传递社会关爱,弘扬社会正气,为城市的发展贡献青春正能量。

活动中,来自区青年志愿者协会的老有所“e”志愿服务队带来爱心义诊、义剪、为老人公益拍照等助老便民服务,青年志愿者们耐心地为村民测量血压、血糖,提供健康咨询。银河证券即墨部志愿服务队通过发放宣传册、现场互动式讲解等形式,向村民们普及识别和防范各类诈骗的知识,用生动的案例和浅显易懂的语言,让村民们了解到网络诈骗、电话诈骗等多种骗术,教会村民们如何保护自己的财产安全,进一步提升老年人的防骗意识。

(薄克国 王丽)

小树苗“出海”闯世界

日前,在位于大信街道的一家苗木基地内,工人们正在忙着起苗、装车,今年首批发往哈萨克斯坦的3万株绿化苗木在紧锣密鼓地出货中。

青岛抬头生态建设工程有限公司技术负责人郝雪英说:“一天的起挖量在1600棵左右,要求高度达3米到3.5米之间,粗度在3厘米到3.9厘米之间,起挖之前哈萨克斯坦的工作人员会提前来现场,符合要求的树苗会统一开始起挖,现在这些苗木都符合要求。”

与国内树苗销售截然不同,出口海外除了土壤必须彻底清理,病虫害监管方面也有着严苛的标准,所以在树苗起挖后,还要经过冲洗、消毒、修剪、晾晒、打包等多道流程。随着本地苗木市场的日趋饱和,这家有2000多亩、110多个品种的苗木繁育基地很早就迫切希望进军海外市场,但苗木出口的高门槛和复杂的流程却是企业最头疼的。

2023年11月,一个偶然的的机会,公司打开了“一带一路”市场,在即墨海关帮助下,第一笔订单顺利发出,虽然金额不大,但得到了哈萨克斯坦客户的认可。

春节过后,哈方新增了3万棵苗木订单,单笔订单金额达到300万元,面对这么大的量,企业却犯了愁。苗木裸根运输,对时效性要求非常高,但按照传统的公路运输,至少需要二十天时间,苗木成活率得不到保障。这时,当地海关服务专员主动上门,为企业联系协调了国际跨境货运专用车辆,并采取“即查即放”的通关便利化措施,企业可以预约查验,根据企业的需求当天查验,在确保没有问题后及时出具植物检疫证书,做到当天查验,当天放行。提高了运输效率,整个流程缩短到十五天之内,最快十二天就可以到达,缩短了四分之一的的时间,保障苗木成活率。

“目前,公司销售额一年2000万元左右,今年我们争取在苗木出口业务上做到1000万元以上,占比50%以上。”青岛抬头生态建设工程有限公司副总经理朱晓兵告诉记者,精准高效服务下,小树苗的出口变得一路畅通,依托国家政策红利,企业将进一步拓展出口国家范围,实现海外市场“加速跑”。

(王海磊 李有山)



小欧新田园农业专业合作社社员查看西瓜长势。

义和钢构
EIH STEEL STRUCTURE

致力于成为中国钢结构行业标杆式企业

地址:青岛蓝谷省级高新区 电话:0532-84563333